



Живите, родники мозырщины!

В условиях все возрастающего воздействия человека на природные комплексы, ухудшения экологической обстановки и процессов, приводящих к преобразованию естественных ландшафтов, особое значение приобретают учет и охрана уникальных и наиболее уязвимых природных объектов, к которым относятся родники. Выявление истоков и их охрана играют важную роль в сохранении ландшафтного и биологического разнообразия.

Никто не сосчитал, сколько всего родников на Мозырщине. Да это и не возможно точно сделать, потому что они могут то исчезать, то вновь появляться. Некоторые из них известны только в тех местах, где струйка пробилась на белый свет, о других знают и за пределами области, даже в международных масштабах.

Например, родник Каменский, он освящен 21 августа в 1999 году протоиреем Николаем Мозырской Свято-Никольской церкви, благоустроен, сюда съезжаются молодожены, приезжие гости из близкого и дальнего зарубежья, здесь всем нравится отдыхать. Вкус воды из криницы необычен, целебен — это действительно святое место.

Произносишь слово "родник" — и в памяти вырисовывается картинка тихого лесного ущелья в солнечное утро. Сквозь ажурную листву кленов, дубов, берез, сосен пробиваются теплые лучи.

Внизу прохладно, тонкой звенящей струйкой от родника бежит ручеек. Омывая темные корни деревьев и играя травой, он бежит дальше, постепенно превращаясь в полноводную реку или величественное озеро.

Мало кто задумывается, что жизнь и этой реки, и озера связана с маленьким журчащим родником, который расположился под сенью деревьев.

"Ключу! Ключу!" — слышится в его журчании. Может быть, потому и называют родник ключом. Он как будто приглашает отведать его студеной чистой воды и послушать его радостную песенку.

Родниковая вода кристально чистая, приятная на вкус, в такой воде нет возбудителей опасных для человека заболеваний.

Это, наверное, и явилось поводом считать воду многих родников святой.

Родники являются важными объектами для развития познавательного, экологического и аграрного туризма. Включение источников в состав туристических маршрутов повышает их привлекательность, существенно разнообразит программу экскурсий.

Велико значение родников и как источников водоснабжения для отдельных деревень, поселков, небольших городков, мест рекреации, проведения народных праздников и религиозных обрядов.

Важнейшим аспектом является тот культурный и духовный потенциал, который несут в себе белорусские "крыніцы". Фольклорные произведения содержат многочисленные упоминания об источниках, их красоте, целебности и живительной силе.

Наш народ во все времена отличало бережное, где-то даже благоговейное отношение к родникам.

Загрязнение родника считалось святотатством — таких людей ожидали большие беды. А тех, кто обустроивает родник или же раскопает его, почитают и уважают все. Вот поэтому педагоги и мастера производственного обучения учреждения образования "Мозырский государственный профессиональный лицей строителей" решили привлечь учащихся обустроить родники в стороне экологической тропы, ландшафтного заказника "Мозырские овраги".

Эти родники находятся неподалеку от ДРОЦ "Сидельники". Хотелось бы, чтобы туда проводились экскурсии для ребят отдыхающих и приезжих.

Наши учащиеся выяснили, что раньше эти родники были обустроены. Висели ковшики, была протоптана тропа, воду использовали постоянно.

А сейчас? Как помочь роднику?..

Ребята дружно решили — "Сохраним родники!" А наша цель — привлечение

учащихся к изучению малой родины, выявление, инвентаризации и обустройство родников, пропаганда бережного отношения к уникальным водным объектам. Хочется, чтобы наших ребят почитали и уважали в обществе. И они — стараются!

Учащиеся пробовали на вкус родниковую воду и восхищались ее превосходством и вкусовыми качествами. Многие сказали, что она похожа на минеральную воду, только без газов.

Каждый родник своеобразен, неповторим и непохож друг на друга. Ошибочно считать, что каждый встречный источник необходимо сразу же "спасать".

Без хорошего опытного консультанта по этому вопросу лучше не предпринимать никаких действий. Родник — сложное и очень хрупкое природное образование и любое неквалифицированное вмешательство может стать для него роковым.

Расчищать, углублять, обкладывать камнями, проводить другое обустройство нужно в том случае, если источник загрязнен посторонним, инородным мусором, находится в месте, где возможно хотя бы периодически использование воды отдельными путниками.

Для этих целей на источнике устраивается простейшее каптажное сооружение, делается небольшое углубление для воды или отвод в виде трубочки, чтобы было удобно набирать воду в какой-нибудь сосуд.

Можно сделать удобный подход, посыпать его песком и даже установить самодельную скамеечку для отдыха.

Ребята лица строителей решили чаще убирать вокруг источников мусор, очищать территорию от валежника, благоустраивать родники.

Именно в такие минуты и возникает чувство сопричастности с родной природой, поклонение ей, рождается бережное отношение к матушке-земле.

Охрана родников — задача всех живущих на этой земле, и она необходима для того, чтобы наши дети и внуки могли насладиться глотком чистой ключевой воды, окунуться с восторгом в ледяную исцеляющую купель.

**В.И.ПАЦУК, методист
УО "МГПЛС", Мозырь**